

《蓬萊島雜誌.net雙週報》

■ 荣譽發行人：黃天福 ■ 荣譽社長：陳水扁  
 ■ 社長：陳其邁 ■ 副社長：陳朝來、江志銘、陳政聞  
 ■ 編輯：陳致中 ■ 出版：蓬萊島雜誌社  
 ■ 地址：高雄市前鎮區崗山中街228號 電話：07-761-8073  
 ■ 訂閱處：凱達格蘭基金會：台北市中正區青島東路5號2F-2 捐款專線：02-3322-3818  
 ■ 陳前總統辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2 電話：02-3322-3818  
 高雄郵局許可證  
 高雄字第1359號

## 共同政見： **1.台灣中國・一邊一國 2.扁案是政治事件，應予平反。**

### 一邊一國連線 首波推薦65人

一邊一國連線在陳唐山總召集下於立法院召開記者會公佈第一波縣市議員候選人推薦名單及共同政見。連線執行長陳致中指出日本有安倍三箭，台灣則有「一邊一國三投」，這一張選票，有三股力量！第一投：一邊一國連線推薦的議員候選人；第二投：反對一中、堅持台灣是一個主權國家的路線；第三投：扁案是政治迫害，應予平反，釋放陳總統。

(2014-08-18)



### 一邊一國連線 縣市議員候選人推薦名單

#### 台北市選區

第1選區(士林、北投)	民	林世宗
第1選區(士林、北投)	民	陳慈慧
第2選區(內湖、南港)	民	江志銘
第3選區(松山、信義)	民	許家蓓
第4選區(中山、大同)	民	王世堅
第5選區(萬華、中正)	民	童仲彥

#### 新北市選區

第2選區(林口、五股、泰山、新莊)	民	陳科名
第3選區(蘆洲、三重)	民	陳啟能
第4選區(板橋)	民	王淑慧
第5選區(中和)	民	林秀惠
第6選區(永和)	民	許昭興
第7選區(樹林、鶯歌、土城、三峽)	民	吳琪銘
第10選區(金山、萬里、汐止)	民	周雅玲

#### 桃園市選區

第1選區(桃園區)	民	廖輝星
第3選區(八德區)	民	張文瑜
第7選區(中壢區)	民	黃傳淑香
第8選區(平鎮區)	民	羅文欽

#### 新竹市選區

第4選區(北區)	無	李妍慧
----------	---	-----

#### 苗栗縣選區

第4選區(竹南鎮、後龍鎮、造橋鄉)	民	林一方
第6選區(泰安鄉、獅潭鄉、大湖鄉、卓蘭鎮)	民	陳春暖

#### 台中市選區

第3選區(龍井、大肚、烏日)	民	劉淑蘭
第4選區(后里、豐原)	民	翁美春
第5選區(神岡、大雅、潭子)	無	林竹旺
第7選區(南屯區)	民	何文海
第9選區(北區)	民	范淞育
第10選區(中區、西區)	民	江鰲國
第11選區(東區、南區)	民	邱素貞
第11選區(東區、南區)	民	何敏誠
第12選區(太平)	民	何明杰
第13選區(大里、霧峰)	民	劉錦和
第13選區(大里、霧峰)	民	李天生

#### 彰化縣選區

第2選區(鹿港鎮、福興鄉、秀水鄉)	民	陳秀寶
第4選區(員林鎮、大村鄉、永靖鄉)	民	彭國成
第7選區(北斗鎮、田尾鄉、埤頭鄉、溪州鄉)	民	李俊諭

#### 嘉義市選區

第2選區(西區)	民	王美惠
第2選區(西區)	民	蔡文旭

#### 嘉義縣選區

第4選區(朴子市、六腳鄉、東石鄉)	民	蔡鼎三
第4選區(朴子市、六腳鄉、東石鄉)	民	黃婺珺

#### 宜蘭縣選區

第1選區(宜蘭市)	民	林志鴻
-----------	---	-----

#### 台東縣選區

第1選區(台東市、蘭嶼鄉)	民	林參天
---------------	---	-----

#### 臺南市選區

第2選區(鹽水、新營、柳營)	民	賴惠員
第2選區(鹽水、新營、柳營)	無	趙昆原
第3選區(北門、學甲、將軍)	民	侯澄財
第4選區(下營、六甲、麻豆、官田)	無	郭秀珠
第5選區(七股、佳里、西港)	民	陳朝來
第6選區(善化、安定)	民	梁順發
第7選區(大內、山上、新化)	民	林志聰
第8選區(楠西、南化、玉井、左鎮)	民	王峻潭
第9選區(新市、永康)	無	施重男
第10選區(安南)	民	郭信良
第10選區(安南)	民	唐儀靜
第11選區(北區)	民	唐碧娥
第11選區(北區)	民	陳怡珍
第12選區(中西區)	民	邱莉莉
第13選區(安平區)	民	李文正
第14選區(東區)	民	蔡旺詮
第15選區(南區)	民	周明德
第16選區(仁德、歸仁、關廟、龍崎)	民	曾王雅雲
第16選區(仁德、歸仁、關廟、龍崎)	民	劉正昌

#### 高雄市選區

第1選區(桃源、那瑪夏、甲仙、六龜、杉林、內門、旗山、美濃、茂林)	民	趙育穎
第2選區(茄萣、湖內、路竹、阿蓮、田寮)	民	張文瑞
第3選區(永安、岡山、燕巢、彌陀、梓官、橋頭)	民	陳政聞
第5選區(大社、仁武、鳥松、大樹)	民	林芳如
第7選區(三民)	無	鄭新助
第9選區(鳳山)	民	陳慧文

原來...沒有海角七億

◎自由時報

## 扁被控海外洗錢 查無不法簽結

前總統陳水扁卸任後被告發，九十五年九月以總統身分出訪帛琉，利用空軍一號專機載運美金四千萬、折合新台幣約十四億元，透過帛琉國家發展銀行帳戶分批匯往美國；特偵組調查該間銀行沒承辦匯款業務，陳水扁及其親友也沒在帛琉開戶，昨將全案簽結。

九十八年九月三日，壹週刊報導指扁在九十五年九月間，以總統身分出訪帛琉，疑利用專機載運四千萬美元，存入帛琉國家發展銀行帳戶，再分批匯至美國進行洗錢；報導見刊後，扁即遭告發。

檢方函請外交部及調查局向帛琉政府提出司法互助請求，獲得帛琉境內金融管理委員會回覆，指扁及其親友或親近人士，並未在帛琉境內銀行開戶，帛琉境內也沒有以「福爾摩沙基金會」為名註冊的公司。

(2014-08-07)

扁案 · 你不知道的真相 (十四)

## 陳前總統，對不起

◎王乾任（專事出版和書籍評介，台北市民）

日前看到特偵組簽結國民黨並無貪賣黨產一案後，隨即也簽結了陳水扁前總統的海角七億案，說是查無實據。第一時間，我的反應是，「什麼，原來沒有海角七億？」曾經那樣被信誓旦旦的海角七億，竟然是一場遊戲一場夢嗎？

那為什麼陳前總統還被關在監獄裡？仔細查了一下，是因為龍潭案跟二次金改案被判刑。然而，這兩案其實並無直接證據證明陳前總統收賄，唯一的證人辜仲諒之說詞，也是有疑義的，只剩下一個所謂的「實質影響力」說，是令陳前總統被關廿年的依據。「實質影響力」這麼虛無飄渺的東西可以把一個前總統入獄廿年，關到快死了都還不准保外

就醫，卻堅持說這是司法案件而非政治迫害，真的當全台灣的人都腦殘嗎？更別說一堆國民黨的貪污犯全都可以在外面四處趴趴走。

我不知道有多少人像我一樣，雖然不相信特別費案陳前總統有罪，但卻相信了海角七億說，畢竟那套說法太過繪聲繪影，太過琅琅上口，且紅衫軍倒扁是那麼的流行而時尚的一件事，當年幾乎全部的媒體，都是那樣口徑一致地指責陳水扁貪污，當時的社會氛圍，讓人不相信陳水扁有貪污都難（否則，國民黨的馬英九也不會光靠打扁，就拿下七百多萬票）。

當然我不敢過度推論說，極

有可能根本沒有貪污的陳前總統是好總統。只不過，沒有幹的事情就是沒有幹，是不是好總統跟有沒有犯罪是兩回事。

陳前總統入獄這個責任，社會必須一起承擔，一起究責，因為曾經我們有那麼多的人相信了片面的資料，就接受了陳前總統有貪污的說法，以至於當他被下獄時我們冷眼旁觀，甚至嘲諷他的子女，將扁家污名化，一點都不相信他有可能是被誣陷的。

為時未晚，知道自己有錯然後悔改，我們不要被過往社會氛圍或媒體形塑的陳水扁形象所蒙騙，要像了解服貿一樣的態度，重新檢視陳前總統的各個案件以及判刑依據，然後找出自己可以且該做的事情，還陳前總統一個公道。

【本文原刊於自由廣場】

(2014-08-10)

救扁最前線

◎林冠妙（民報）

## 20社團怒問馬還要關扁多久？

日前特偵組查無阿扁總統海外洗錢證據，全案簽結，北社今（14）日邀集各社團、律師、立委等大陣仗召開記者會，歷時2小時，台上坐了24位出席代表，台下或坐或站來了近百位阿扁們，同聲吶喊「扁案是政治迫害！」，怒問馬英九「還要關阿扁多久？」，讓阿扁居家治療吧！

前副總統呂秀蓮、台灣北社社長張葉森、凱達格蘭基金會董事長、立委陳唐山、陳其邁、姚文智、代表市長參選人柯文哲陣營的李應元、民進黨前主席許信良、凱達格蘭學校校長張富美、北市議員江志銘、客社社長黎登鑫、公投盟總召集蔡丁貴、一邊一國行動聯盟理事長陳昭姿、908台灣國總會長黃慶林、台灣21世紀婦女協會理事長陳美智、台北水噹噹姊妹聯盟理事長林秋華、台北市玉蘭花婦女協會理事長邱樂世、南社副社長張順發、中社秘書長董建宏、台灣聯合國協進會秘書長羅榮光、908台灣國執行長周崇德、律師暨台灣陪審團協會理事長鄭文龍、民進黨發言人黃帝穎、臺左維新總召集許立等人，今天共同召開記者會，前國防部長蔡明憲

及莊勝榮律師亦到場聲援，呼籲社會大眾關心命在旦夕的陳前總統，要求馬英九儘速讓阿扁居家治療。

### 阿扁是政治犯 受中國指示的政治迫害

張葉森說，上週他去中監探望阿扁，面對艱難的處境，阿扁總統對各種方法和協助都心懷感謝，希望能結合各種力量，團結一致，才能讓中國國民黨下台。

立委陳唐山感嘆，2008年阿扁卸任總統被關，中國國民黨透過所有可用機器，抹黑加洗腦，很多人相信阿扁總統貪污，直到現在才發現被騙了，到今年11月，阿扁足足被關了6年，他說這是「政治操作」，阿扁是「政治犯」，絕對不是貪污犯，「扁案是政治迫害」，而且是受中國指示迫害阿扁。他在立院質詢江宜樺，江說扁案他會審慎考量，但這會期已結束，仍然「沒聲沒影」。

### 馬英九對賴素如、林益世具實質影響力

張炎憲提醒大家，在龍潭購地案中，陳前總統並無直接影響力，而賴素如是中國國民黨主席馬英九辦公室主任，林益世是中國國民黨黨鞭，行政院秘書長，都和馬英九有關，馬才真是具有「實質影響力」，他要求扁案「再審」，還阿扁清白。阿扁當選總統，連戰說是「霸國」，人人得而誅之，很明顯的，是站在中國國民黨的立場，馬對付扁，是用政治手段處理，修理台灣人總統。

代表蔡英文主席到場的發言人黃帝穎表示，民進黨一直很關心阿扁的司法人權及醫療人權，龍潭案違反法官法定原則，阿扁在獄中受到不人道對待，違反禁止酷刑及國際人權二公約，而其身心狀況，已符合監獄行刑法58條保外就醫要件，籲馬英九尊重醫師專業。

立委姚文智指出，阿扁早該無罪釋放，毫無疑問，這應該也是歷屆黨主席的共識。馬英九說「朝野同心、其利斷金」，應率先遞出橄欖枝，釋放陳總統。

### 阿扁，不要空口白話，若要展現誠意，先放阿扁再說。

陳其邁立委從高雄災區趕來，他說救災時更加懷念陳前總統，以前常在颱風隔天陪著阿扁巡視災情，到藍營執政縣市時，也是由國民黨縣市長簡報，但這次高雄氣爆，救災還分藍綠，馬到災區時，陳菊市長竟被推到後面去，整個國家馬英九化，法院是國民黨開的，司法是國民黨的，「阿扁是在坐馬的黑牢」，他怕把阿扁放出來，連9%都沒了，「等救災告一段落，再找馬算帳」。

### 親綠學者連署批扁 不能裝作若無其事

張富美校長指稱，扁案自始就是政治迫害，帛琉銀行說無阿扁總統帳戶紀錄，「這麼簡單的事要查5年？」，當年親綠學者連署批評，現在再回頭看這些名單，覺得很心酸，不知他們現在作何感想？「很了然」！應請他們出面，不能裝作沒事，「我很想念陳總統」，請大家繼續關心。

鄭文龍律師說他不太想出席記者會，因為馬英九不可能放人，因為這是中國宮廷式的鬥爭，他之所以來，是為了讓在獄中孤單的、被抹黑的阿扁溫暖，給他一點希望，增加他活下去的勇氣；另外也讓社會知道，台灣還有一群有正義感的人在。

### 特赦是權利也是責任 文明國家就該放人

民進黨前主席、美麗島電子報創辦人許信良主張特赦阿扁，全世界沒有一個文明國家這樣對待、虐待前總統，美國總統尼克森水門案已犯法，繼任者福特沒經過司法程序，直接特赦，特赦是總統的權利，也是責任，只要對國家有利，

就應行使特赦，呼籲馬英九站在憲政高度特赦阿扁。現場民眾有人質疑特赦代表有罪，許解釋，特赦不代表有罪，當初他就是政治犯被無罪特赦，他也贊成保外就醫，這是人權，特赦也好，保外就醫也好，文明國家都應該這樣做。

### 生命可貴救人為先 選舉贏才有政治實力

陳昭姿理事長表示，自2008年以來，我們一直期待陳總統能獲得自由，但後來發現，對陳總統而言，自由是不夠的，他需要清白，司法的平反，不能以有罪之身得到自由，但在台灣社會，短期內能得到公平的司法審判嗎，自由、清白都很重要，但若失去生命，這些都沒有用。僅是國務機要費案，陳總統就出庭了147次，任何一位醫生，因醫療糾紛出庭一次就崩潰了，這還不包括就訊，今年2月高院作出「停止審理」決定，這比「停止執行」還要嚴重，早就該讓阿扁總統回家了！

蔡丁貴總召集要大家不要問馬英九要關阿扁多久，也不用問民進黨，而是要問我們自己，若我們不勇敢站出來，都沒有用。特赦不一定代表有罪，而是政治實力的問題，選舉一定要先選贏，凝聚大家的信心，讓中國國民黨候選人落選，選後大家再找個時間，一起去包圍總統府或馬英九官邸，阿扁沒出來，就不走人，要採取行動才能救扁。

林秋華理事長心疼扁媽，質問馬英九，你是人嗎？能體會扁媽思念兒子的心情嗎？放手吧！陳美智理事長則是哽咽、落淚，呼籲台灣人要團結，2014、2016若沒有贏，阿扁就出不來，言畢，還是忍不住激動情緒，頻頻拭淚……

(2014-08-14)



北社14日邀集各社團、律師、立委、意見領袖等大陣仗召開記者會，歷時2小時，籲馬放人吧。（圖／民報）

名家專論

# 石化業到哪裡都是災難

高雄氣爆受難者剛過頭七，於此同時，部分產官學人士卻在大肆談論如果沒有石化業，台灣的GDP會掉多少個百分點，也有人說乾脆設立石化專區、轉移到南星計劃區等等。殊不知，石化業是土地上的惡性腫瘤，而癌細胞早已轉移。

以高雄楠梓區的中油高雄煉油廠來說，從1991年至今發生的跳停、氣爆、火災等重大工安事故至少就有29次，其中，2004年6月25日五輕廠粗裂解油外洩導致8,710名後勤居民就醫、2007年7月29日起半年內發生3次大爆炸，居民憤而圍廠，不僅令外界震驚不已，也了解到看似高度科技專業的石化廠，其實只要某個小零件鬆脫或某條管線焊座疲乏都可能釀成滔天大禍。

中油高煉廠25年關廠期限將屆，位在南高雄的小港區中油大林廠早已逐步擴產，林園區中油石化事業部也將三輕產能大幅擴張，石化基本原料乙烯的年產量從23萬噸最高增加為80萬噸。此舉已造成鄰近中油大林廠的大林蒲與鳳鼻頭社區居民備感痛苦，鄰近林園石化工業區的林園民眾更是叫苦連天。

這些地方雖非所謂的人口稠密區，卻也有8、9萬人之多。石化廠24小時運作，他們驚惶沒有止歇。與油槽、燃燒塔及各種致癌的石化原料為鄰，居民擔心發生爆炸，更擔心自己罹患癌症。

## 鄰近居民罹癌率高

2004年高醫學者研究指出，後勤居民女性罹患喉癌的發生率高於台灣地區15倍，淋巴造血系統罹患癌症的發生率則高出4.5倍；2012年經濟部工業局委託的研究報告也顯示林園汕尾、東林兩里的民眾致癌風險達到10的負4次方，超標100倍。

而亟需流行病學調查與健康風險評估的大林蒲與鳳鼻頭社區，居民每天忍受各種污染物飄來的異味，丁二烯、苯等致癌物長年侵犯身體，健康根本是奢求。

**從第一座輕裂廠開始，執政者與資本家十指緊扣，以「經濟發展一定要有人犧牲」的鬼話挾持高雄人民46年，過去石化工業區附近居民的抗爭被污名化為環保流氓與暴民，他們陳訴癌症上身時，被御用學者說這種健康風險在「可接受範圍」。如今連接在石化廠間的管線發生重大工安事故，終於讓市民知道原來我們都是石化災民，石化業包括管線在內，到哪裡都是災難，是高雄人不能承受之輕。**

氣爆案發生後，石化管線的危



蘋果即時

從第一座輕裂廠開始，執政者與資本家十指緊扣，以「經濟發展一定要有人犧牲」的鬼話挾持高雄人民46年，如今我們終於知道石化業到哪裡都是災難。

(圖 / 蘋果日報)

險被揭露，「不要埋在我家門前」的呼聲四起，而以槽車替代亦有其他疑慮時，靠山、靠海、靠高速公路的管線運輸替代方案，或者設立石化專區，遷到大林蒲與鳳鼻頭社區西側的南星計劃區等似乎成了更高明的選擇。

但試問，有人檢討過石化業藉由埋在人家門前的「地利之便」省下多少成本，多賺了多少不義之財嗎？有政府官員或學者公布過政府46年來補貼石化業多少錢嗎？有人算得出因為石化污染傷害健康而用掉多少健保經費嗎？有人詳列石化業毒害土壤與地下水讓國庫失血多少來整治嗎？在沒有精算師好好計算、對社會完整公開之前，沒有人有資格說高雄非發展石化業不可！

請傾聽也是高雄市民的小港與林園居民的心聲，再來評估所謂的替代方案，請執政者先修正已經鏽蝕得比老舊管線更嚴重的思維，無論中央或地方，不要再用命拼經濟！

【本文原刊於蘋果日報】

(2014-08-09)

## 觀念平臺

八一高雄大氣爆造成三十死及三百多傷，傷者中有許多嚴重燒燙傷病患仍在加護病房奮鬥，命運未卜。此外，從爆炸中心點之凱旋三路往一心、二聖、三多等主要幹道所成放射狀區域，總共造成七十五棟房屋損壞及一二五七間商家營業遭殃，外界預估整體的軟硬體損失以及完全的復原重建（例如商機的恢復）恐須耗資百億元台幣之譜。

俗話說：冤有頭、債有主，誰肇禍，誰就要負責賠償。本月八日高雄地院准了高市府所提對榮化公司十九億台幣的民事假扣押，這是法律上保全的重要步驟，但十九億僅僅是市府估計修路復原等硬體的經費；至於佔

# 善款先賠災民 再代位求償

◎陳致中（高雄前鎮區民，美國加州大學柏克萊分校、紐約大學法學碩士）

更大部份的，包括後續的醫藥費用、精神慰撫、財產的破敗、乃至營業的停擺等，應該跟誰要？誰可以來賠？錢又在哪裡？

同樣是氣爆，他山之石可以攻錯，就在高雄氣爆前的七月二十九日，美國加州的太平洋瓦斯電力公司（PG&E）遭聯邦大陪審團追加指控，含違反「聯邦管道安全法」及「妨礙調查」共二十八項，其結果可能必須為二〇一〇年所發生聖布魯諾（San Bruno）天然氣管線大爆炸，賠償十

億美元。當年的爆炸共造成三十八戶民宅全毀、八人死亡及多人受傷，原因正是PG&E的管線過於老舊又疏於維護才釀禍，此外，PG&E可能要面對加州政府及聖布魯諾地方政府高達二十五億美元罰款，還被要求支出二十億美元全面汰換所有老舊管線。

就傷亡及損害範圍來說，高雄這次有過之而無不及，PG&E換算台幣上千億的例子，對比市府假扣押十九億、榮化承諾提撥五億備償，實在落差頗大。這也讓筆者想到大統賣假油

案，二審判負責人十二年及罰金三千八百萬台幣，而原本衛福部裁罰的十八、五億竟然也不用罰了！消費者提出團體訴訟求償三億台幣仍在漫長的法律路上。

金錢雖非萬能，但在有肇事者的事故中，金錢賠償絕對是法治國家社會正義的測震儀。我們不希望未來看到災民必須自組自救會與大財團進行漫無止境、無力負擔的法律訴訟，建議政府先行以各界善款從寬賠償予災民，再向肇事業者代位求償，或許是最可行之對策。

【本文原投稿於自由廣場】

(2014-08-11)

## 蓬萊島廣場

# 無限感傷，無盡悲憤，終生難平

◎陳昭姿（一邊一國行動聯盟理事長）

在陳總統民間醫療小組召集人柯文哲參選台北市長的首場後援會中，接到前南社社長鄭正煜老師的電話。他告訴我，肝癌已轉移到肺部與骨骼。他託我轉告陳總統，他慚愧無能繼續救援。他哭了，說他很想念陳總統。

2008年12月31日，經過12小時的盤問，蔡守訓半夜兩點宣判繼續羈押陳總統。鄭社長和我從中午就守在庭內，聆聽陳總統的答辯，當中他遞了一張紙條給我，寫著「我將全力救

援陳總統」。那晚，我高喊司法不公衝出法庭。

此後，鄭社長和我定期去北所探視陳總統。我們相約，每回探視，都隔著厚玻璃與鐵欄杆向總統鞠躬致敬，讓總統知道，在我們心中，他是永遠的台灣總統。後來我為陳總統參選北社社長，與南社、客社進行多場救援活動。

在北所與北監四年，陳總統被拘禁於一坪多，24小時光照，秒秒監視，身心被羞辱凌虐，數次意圖輕生，導致造成腦病萎縮退化性病變。這

些真相，民間醫療小組已有掌握，日後將分析公布，發表於國際期刊。

二次金改案一審被判無罪後，馬先生即宴請司法院院長、副院長、秘書長，幾天後總統被龍潭案「實質影響力說」定讞入監，即便涉案人辜仲諺後來兩度承認作偽證。如今，被加上手銬的國務機要費更一審無罪，外交零用金案無罪確定，當年沸騰一時的所謂海角七億海外洗錢案，近日查無不法簽結。

藍營支持者心態作為可以預期，但是綠營人士的誤會指責，包括偏執

的選民對挺扁者撻伐批判，政治人物的冷漠切割，讓陳總統的支持者，成為馬先生執政六年以來最痛苦委屈的一群人，也需要被安撫與交代。

這位目前唯一的台灣總統，曾經帶領黨內同志打過美好的一仗，如今他累了，他病了，他需要扶持，他需要平反。陳總統不再健康傑出，支持者也心力交瘁。

身為陳總統最堅定的支持者，如果有人無法理解看清楚，陳總統的遭遇其實就是投射台灣的命運，那麼我們和你們的身與心，就是處在兩個絕然不同的境界。如果不願進入我們的世界，如何要求我們與你們並肩作戰？

(2014-08-14)

◎洪國治（曾任全美台灣同鄉會中西部區理事長）

我們所敬愛的廖述宗教授於數天前，七月二十日因病逝世。他於1931年在台灣出生，享年八十三歲。廖教授是國際知名的生化學家、類固醇荷爾蒙大師，熱愛台灣故鄉的學者。

自從1971年在芝加哥大學(UC)研究生時認識廖教授後到今天，在個人生活上，學術上、以及有關台灣民主和獨立運動問題討論上，我們就一直受到他的關照、啟發、幫忙，更學習到很多有關研究、待人處世及社會服務等。

廖教授平易近人，在七十年代，UC的台灣人(學生、醫生、教職員、研究員等)沒有外出者，每年的年底都是在他家過年。他雖然不打壘球，但春夏時，他也準備茶水到我們台灣學生練球的地方，為大家打氣，有時也加入熱鬧氣氛。中西部台灣人壘球賽(後來演變為夏令會)，也總是提供車子，載沒有車子的學生去比賽，也為大家加油。平常的日子，有事要他協助，不論晴雨、清晨或晚上，他總是會欣然的答應。有一次，我們向一位要搬家的人買一舊沙發，一個嚴冬大清晨六點許，電請他用他們的STATION WAGON幫忙搬運，他就匆匆趕來。此事四十年來，我們記憶猶新。這個舊沙發隨我們一次次搬家，由UC旅遊賓州、紐約及密西根，前後十餘年後轉送一位牧師。

有一次，UC的報紙Chicago Maroon主編打電話來，要了解UC台灣留學生對一篇中國立場的台灣問題投書文章提出看法。我趕到廖教授辦公室與他討論請教後，由他與Maroon主編電話說明，廖教授很有耐心地向主編表明台灣人獨立自主的立場，以長達一個半小時說服主編答應刊登我們台灣人的投書。

廖教授深深了解權力使人腐化。即使同鄉會會長是服務、沒有「有形」的權力，他也認為UC同鄉會會長不要連任，畢竟同鄉會會長的頭銜就是一種權力的來源。秉持這個看法，廖教授對功名利祿看得很淡。他一生只當過一任的台灣教授會創會會長，其他官位他一概謝絕。他說中央研究院院士的頭銜對他個人並無特別的意義，是李鎮源院士力促他接受，以便一起努力使中央研究院早日台灣本土化。

廖教授不但與早期黨外民主鬥士及後來的民進黨自阿扁總統以下政治精英有深厚的關係，他因為熱心台灣民主及獨立運動而被列入黑名單中，即

**使他的著名畫家父親廖繼春先生過逝時，當時獨裁的中國黨也拒絕他回台奔喪。**

阿扁總統的成名特別受助於廖教授。1984年底特律同鄉會主辦中西部臺灣人夏令會，與臺灣教授會年會一起在Eastern Michigan University舉行，筆者時為同鄉會會長及夏令會召集人。當時臺灣政治氣氛是風聲鶴唳，國民黨海外特務囂張橫行，廖教授陪同當時是台北市議員的阿扁(及林義雄夫人方素敏)來參加，作主題演說，及協助安排在美各地的參觀訪問，提高阿扁的國際知名度，進而增進阿扁在台灣的安全。這次的夏令會非常成功，參加的同鄉達一千人，是中西部臺灣人夏令會人數最多的一次。

**在2000年三月，台灣總統選舉變天，阿扁擊敗中國黨的連戰及親民黨的宋楚瑜當選為台灣總統。多數人認為選舉前四天，李遠哲公開出來支持陳水扁所致。李院長在2000年三月二十九日的世界日報記載中，表示他因為曾在一本書上讀過Dante Alighieri的一段文字：「地獄最熱的地方是留給那些看到道德敗壞，卻沒有介入的旁觀者」，挺身而出支持陳水扁。**

**我們知道廖教授在2000年三月十三日自辦公室傳給當時的中央研究院院長李遠哲博士的一封傳真信：**

**「Dear遠哲，Dante Alighieri said : In hell, the hottest places are reserved for those who remained neutral in a moral crisis.**

**廖述宗2000年三月十三日」**

兩位芝加哥大學教授，廖教授背後推手，李遠哲教授臨門一腳，寫下台灣現代歷史嶄新的一章，完成第一次中國黨的下臺，快速地開啟台灣大步邁向民主自由的大門。

廖教授常說：學術無國界，學者有故鄉。他也說，他的腦海分成兩部分，一是學術研究，另一是關心台灣。他關心台灣，幫助當年黨外人士的民主運動。民進黨執政後，他注意民進黨政治人物的舉止。他痛恨為了權力而喪失原則的民進黨政治人物。



十幾年前(2001-2002)，施明德為了立法院院長職位，大談「大和解」，與中國派立委喝咖啡，後來又與中國黨合流，發動紅衫軍之亂，企圖推倒阿扁總統。電話中，廖教授以激動沙啞的聲音，痛斥施明德。

對於扁案，他為台灣人受中國黨的洗腦受騙而嘆息，尤其那些教授會的台美學者。阿扁仍在中國黨黑牢，慘遭獵殺，也許這是他生前最大的遺憾之一。

數年前到UC拜訪廖教授，他請我們在一小餐館午餐，簡單餐點，但卻是溫馨感人。之後，我們到他的辦公室，他送我們一本他的傳記，書名是「吃果子，拜樹頭」。這也是

2007年9月他來底特律同鄉會演講的題目。他感謝他的恩師，芝加哥大學Huggins教授(1966年諾貝爾獎醫學獎得主)。也感謝Huggins對台灣民主運動的協助。當然，他感懷故鄉台灣。

廖教授如今離開了這個世界，這是咱台灣人的重大損失。吃果子，拜樹頭，我們感謝他一生對我們的恩情。也感念他一生對台灣民主及獨立運動的貢獻。

我們永遠懷念廖述宗教授，他的愛台灣學者典範一直印在我們心中。

【本文原刊於台灣e新聞】  
(2014-07-25)

**總編私房文 ◎陳致中(凱達格蘭基金會執行長)**

## 人，還是在黑牢。

特偵組偵辦五年多，將陳總統洗錢案全案簽結，因為查無任何不法。

但是陳總統人呢？在黑牢已經快六年，腦病變愈來愈嚴重，不准保外就醫，國務機要費案無罪、外交零用金案無罪...唯一在執行的龍潭案

，關鍵證人辜仲諺早就承認作偽證，但，我們又能如何？人，還是在黑牢。

扁案是政治案件，應予平反，釋放陳水扁總統吧。

(2014-08-06)

## 用選票制裁吧！

下午主持電台，聽眾扣應，「特偵組檢察官教唆辜仲諺作偽證咬陳總統」這件事是如此王八蛋，陷害陳總統關黑牢迄今已2089天，難道沒有辦嗎？

當然有辦，這個關係特偵檢察官的案子是由特偵組自己著手偵辦，過不久就發佈「查無此事」結案了。

你要生氣嗎？真要氣就氣死了。我已經覺悟，這是政治，氣也無效，如果我們看不下去，就

用選票制裁吧！  
用選票制裁吧！  
用選票制裁吧！

(2014-08-16)

## 因為愛，我們有力量。

對高雄人來說，這個城市如同母親，是我們軟弱受傷時依偎泊靠的港灣。

對台灣人而言，港都高雄如同父親，是我們長大發展路上站立的堅實臂膀。

今天是爸爸節，陳總統在黑牢的第六個父親節，在黑暗中等待忍耐，謝謝全台灣爸爸對台灣的支撐，因為愛與堅持，我們有力量、有希望。

(2014-08-08)

98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單										
帳 號：	5 0 0 0 4 2 0 7		金額 新台幣 (小寫)	仟	佰	拾	萬	仟	佰	拾 元
通訊欄(限與本次存款有關事項) ◎捐款(請勾選)										
<input type="checkbox"/> \$3,000 元以上， <input checked="" type="checkbox"/> 送阿扁總統獄中書乙本 <input checked="" type="checkbox"/> 送蓬萊島雜誌.net雙週報一年 <input type="checkbox"/> \$3,000 元以上， <input checked="" type="checkbox"/> 送FREE @BIAN FREE TAIWAN 實用環保袋乙個 <input checked="" type="checkbox"/> 送蓬萊島雜誌.net雙週報一年										
戶名 <b>財團法人凱達格蘭基金會</b> 寄款人 姓名 通訊處 電話										
◎收據寄發地址(請勾選) <input type="checkbox"/> 同收款人通訊處 <input type="checkbox"/> 其他：										
註明內附供據請勿剪齊										

◎寄款人請注意背面說明 ◎本收據由電腦印錄請勿填寫
郵政劃撥儲金存款收據
收款帳號戶名
存款金額
電腦記錄
經辦局收款戳
經辦局收款號